

## Öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung

### Sitzungsniederschrift vom 11-Mär-2019

#### Tagesordnung

<b>TOP 1</b>	<b>Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung</b>	<b>2</b>
<b>TOP 2</b>	<b>Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 4-Feb-2019</b>	<b>3</b>
<b>TOP 3</b>	<b>Einwohnerfragestunde</b>	<b>3</b>
<b>TOP 4</b>	<b>Protokollführung</b>	<b>3</b>
<b>TOP 5</b>	<b>Haushaltsplan 2019</b>	<b>5</b>
<b>TOP 6</b>	<b>Dorfplatz-Erneuerung</b>	<b>5</b>
<b>TOP 7</b>	<b>Gebührensatzung „Friedhof“ ab 1-Jan-2019</b>	<b>6</b>
<b>TOP 8</b>	<b>Aktueller Sachstand Feldwegereparatur und Holzerntemaßnahmen</b>	<b>7</b>
<b>TOP 9</b>	<b>Vertrag zur Regelung der Mitbenutzung von Gemeindestraßen (VG-Werke)</b>	<b>8</b>
<b>TOP 10</b>	<b>Feststellung des geprüften Jahresabschlusses</b>	<b>8</b>
<b>TOP 11</b>	<b>Verschiedenes</b>	<b>9</b>

<b>Datum:</b>	11-Mär-2019
<b>Beginn:</b>	19:05h
<b>Sitzungsleiter:</b>	Bgm Motel

<b>Ort:</b>	Sitzungszimmer Gemeindehaus
<b>Ende:</b>	23:00h
<b>Protokollführer:</b>	Eva Maaßen-Quotschalla

Gesetzliche Zahl der Gemeinderatsmitglieder: 13

Anwesende Gemeinderatsmitglieder:

	<b>Funktion</b>	<b>Name</b>	<b>anwesend</b>	<b>abwesend, entschuldigt</b>	<b>abwesend, unentschuldigt</b>
1	Bgm.	Motel, Heiko	X		
2	1.Beig.	Maurer, Hardy	X		
3	Beig.	Steffen, Heinz	X		
4	Beig.	Suchardt, Hagen		X	
5	Ratsm.	Schiel, Annelie	X		
6	Ratsm.	Ternis, Timo	X ab 19:45h		
7	Ratsm.	Gumm, Timo	X		
8	Ratsm.	Gundlach, Eberhard	X		
9	Ratsm.	Gilsdorf, Kerstin		X	
10	Ratsm.	Braun, Timo	X		
11	Ratsm.	Weirich, Michael	X		
12	Ratsm.	Lauterbach, Sven	X		
13	Ratsm.	Spreyer, Sven	X		
<b>Gesamt:</b>			11	2	0

## **TOP 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung**

Bürgermeister Heiko Motel begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder sowie den Bgm der VG Simmern Herrn Michael Boos, Frau Margit Dreher als Expertin für die Abteilung Finanzen der VG Simmern sowie Frau Maaßen-Quotschalla als Bürgerin zu TOP 4/Protokollführung.

Gegen 20:30h kommen Herr Brück und Herr Dott als Vertreter der Firma Stadt-Land-Plus hinzu, um Punkte zu TOP 6/Dorfplatzerneuerung vorzustellen.

OBgm. Motel stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Ebenfalls wurden keine weiteren Änderungen an der Tagesordnung vorgenommen.

## TOP 2 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 4-Feb-2019

Die Sitzungsniederschrift vom 4-Feb-2019 wurde den Ratsmitgliedern im Vorfeld zur Verfügung gestellt und im Rahmen der Sitzung durch die Anwesenden entsprechend gegengezeichnet und somit genehmigt.

## TOP 3 Einwohnerfragestunde

Laut Bürgermeister Heiko Motel gab es eine Anfrage von Frau Jennifer Spreyer bzgl. der Nutzung eines leeren, un bebauten Platzes im Ortsteil Layenkaul. Frage war ob am Wochenende 15.-16.6.2019 die Bushaltestelle (Layenkaul) und den Platz am alten Bahnhof als zusätzliche Stellfläche für PKW genutzt werden. Familie Spreyer führt hier eine größere Familienfeier durch und befürchtet, dass die „normalen“ Parkflächen nicht ausreichen können. Darüberhinaus holt Frau Spreyer die Genehmigung der Ortsgemeinde ein, damit ihr Lebensgefährte bei Besuchen in der Woche seinen LKW am ehemaligen Bahnhof abstellen darf.

### Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat Mengerschied beschließt, Frau Jennifer Spreyer beide angefragten Tatbestände zu genehmigen .

Antragsteller:	Bgm. Heiko Motel	
Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	10
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	0
	<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	10

**Der Beschlussvorschlag gilt als einstimmig angenommen.**

## TOP 4 Protokollführung

Sachverhalt:

Entsprechend § 7a der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Mengerschied in der aktuellen Fassung ist zur Protokollierung der Gemeinderatssitzungen ein/e ehrenamtliche/n

Schriftführers/Schriftführerin vorgesehen. Die bisherige Schriftführerin konnte / kann der Aufgabe nicht mehr vollumfänglich nachkommen. Im Nachgang zum öffentlichen Aufruf im Mitteilungsblatt gab es eine Bewerbung. Es handelt sich hierbei um die Bürgerin Eva Maaßen-Quotschalla.

Bei einer auf längere Zeit angelegten Bestellung zur/zum Schriftführer/in handelt es sich um ein Ehrenamt im Sinne der §§ 18 ff Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz (GemO); vgl. § 41 Abs. 1 Satz 2 GemO und VV Nr. 1 zu § 41 GemO.

Gemäß § 18 Abs. 3 Satz 1 der Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz (GemO) werden Bürger zu einem Ehrenamt vom Gemeinderat gewählt. Für die Wahl gelten die Bestimmungen des § 40 GemO. Vorschlags- und wahlberechtigt sind alle Ratsmitglieder. Das Vorschlags- und Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO.

#### **Beschlussvorschlag:**

Der Ortsgemeinderat beschließt, die Wahl gemäß § 40 Abs. 5 GemO in offener Wahl durch Handzeichen durchzuführen.

Antragsteller:	Bgm. Heiko Motel	
Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	10
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	0
	<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	10
	<b>Der Beschlussvorschlag gilt einstimmig als angenommen.</b>	

#### **Beschlussvorschlag:**

Der Gemeinderat wählt Frau Eva Maaßen-Quotschalla wohnhaft im Ölsberger Weg 7 in 55490 Mengerschied einstimmig zur weiteren ehrenamtlichen Schriftführerin für unbestimmte Zeit.

Antragsteller:	Bgm. Heiko Motel	
Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	10
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	0

Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte 0

Anwesende Gemeinderatsmitglieder 10

**Der Beschlussvorschlag gilt einstimmig als  
angenommen.**

Frau Maaßen-Quotschalla nimmt die Wahl zur Protokollführerin an und wird durch Bgm der VG Simmern Herrn M. Boos vereidigt.

## **TOP 5 Haushaltsplan 2019**

Obgm. Motel erteilt Frau Margit Dreher der Abteilung Finanzen der Verbandsgemeinde Simmern das Wort. Frau Dreher stellt in aller Ausführlichkeit den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung der OG Mengerschied für 2019 vor.

Der Gemeinderat befasst sich umfassend mit den in der Haushaltssatzung festgelegten Steuersätzen, Gebühren und Beiträgen.

**Beschlussvorschlag:** Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt den vorgelegten Haushaltsplan sowie die entsprechende Haushaltssatzung für 2019.

Antragsteller:	Bgm. Heiko Motel	
Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	10
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	1
	<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

**Der Beschlussvorschlag gilt mit  
Stimmenmehrheit als angenommen.**

## **TOP 6 Dorfplatz-Erneuerung**

Herr Dott und Herr Brück haben als Vertreter der Firma Stadt-Land-Plus die Neugestaltung des Dorfplatzes vorgestellt.

Folgende Punkte gibt es noch zu klären bzw. wurden während der Gemeinderatssitzung beschlossen:

- 1) Klärung der Kostenhöhe der gewünschten Pflaster-Natursteine
- 2) Verlege-Richtung des Natursteinpflasters auf kommende GR-Sitzung verschoben
- 3) Gestaltung des Brückengeländers
- 4) Stromanschluss des Dorfplatzes / Verlauf ist noch nicht klar
- 5) Beleuchtungskörper am Platz, Mastaufsatzleuchten welcher Form  
(Angebot-Einholung von den bisherigen Lampenaufsteller wird vereinbart)
- 6) Wurzelschutzbahnen müssen eingearbeitet werden und Baums substrat soll ausreichend eingesetzt werden.
- 7) Wasserinstallationen und Elektroinstallationen müssen ausgeschrieben werden
- 8) Abstimmung mit LBM für Metallbauarbeiten / Brückenbau wird erfolgen, Beigeordneter H. Mauer wird sich dessen annehmen.
- 9) Verwendung des Maibaumständers auch als Christbaumständer ?

**Beschlussvorschlag:** Es wird dasselbe Gestell zur Aufstellung des Weihnachtsbaumes verwendet wie zur Aufstellung des Maibaumes.

Antragsteller:	Bgm. Heiko Motel	
Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	11
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	0
	<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11
	<b>Der Beschlussvorschlag gilt einstimmig als angenommen.</b>	

## TOP 7      **Gebührensatzung „Friedhof“ ab 1-Jan-2019**

Sachverhalt:

In der Friedhofsgebührensatzung sind bisher folgende Kosten-/Gebühren aufgeführt:

Grabnutzungsentgelt:	€ 250,00
Nutzung der Leichenhalle:	€ 60,00
Vorauszahlung für Grabentfernung	pro Reihengrab: € 200,00
	pro Urnengrab: € 120,00
	pro Wiesengrab: € 70,00

Die Vorauszahlungen für die Grabentfernungen wurden bis einschließlich 31-Dez-2018 nicht angefordert. Hier muss in Zukunft, wenn die bis 31-Dez-2018

angelegten Gräber entfernt werden, eine entsprechende Gebühr bei Entfernung erhoben werden.

Die Vorauszahlung zur Entfernung der Grabstätte soll pro Grab gezahlt werden und nicht pro Verstorbenen, dies muss in der Friedhofsgebührensatzung ergänzt werden.

**Beschlussvorschlag:** Der Gemeinderat beschließt nun, entgegen eines bisherigen Beschlusses, welcher die In-Rechnung-Stellung schon seit 2017 vorsah, dass ab 01.01.2019 die Vorauszahlungen für die Grabentfernung den Hinterbliebenen in Rechnung gestellt werden.

Antragsteller:	Bgm. Heiko Motel	
Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	10
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	1
	<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

**Der Beschlussvorschlag gilt mit  
Stimmenmehrheit als angenommen.**

## **TOP 8     Aktueller Sachstand Feldwegereparatur und Holzerntemaßnahmen**

Während der Gemeinderatssitzung wurde sich geeinigt bis zum Frühjahr 2020 mit der Feldweg-Reparatur „ Am Brand“ zu warten, um mögliche Fördergelder für den Ausbau bzw. die Erneuerung von Feldwegen des DLR nicht auszuschließen und damit kostensparend zu agieren.

Aufgrund der terminlichen Überschneidungen (zu dicht an der Schonzeit für Gehölze (1.3. – 30.9.) und einer hierdurch begründeten klaren Absage durch die zuständige Abteilung der Kreisverwaltung, konnten die ursprünglich angedachten Holzerntemaßnahmen nicht mehr bis Ende Februar durchgeführt werden. Grund war auch, dass das entnommene Holz nicht über den 28. Februar 2019 am Wegesrand gelagert und während der Schonzeit weiter verarbeitet werden durfte.

## TOP 9            **Vertrag zur Regelung der Mitbenutzung von Gemeindestraßen (VG-Werke)**

Sachverhalt:

Für gemeinsame Ausbaumaßnahmen an Gemeindestraßen bestehen in der Verbandsgemeinde bisher keine vertraglichen Vereinbarungen über eine Kostenbeteiligung für ersparte Wiederherstellungskosten. Auf Basis eines Mustervertrages vom Gemeinde- und Städtebund RLP erarbeitete eine Arbeitsgruppe (inkl. 5 Ortsbürgermeistern) einen nun vorliegenden Vertrag. Die Beratung / Beschlussfassung wurde bei der Februar-Sitzung ausgesetzt und vertagt.

**Beschlussvorschlag:** Der Ortsgemeinderat Mengerschied beschließt, den vorliegenden Vertrag zur Regelung der Mitbenutzungsverhältnisse von Gemeindestraßen in seiner vorliegenden Ausgestaltung anzunehmen.

Antragsteller:	Bgm. Heiko Motel	
Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	10
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	1
	<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

**Der Beschlussvorschlag gilt mit  
Stimmenmehrheit als angenommen.**

## TOP 10    **Feststellung des geprüften Jahresabschlusses**

Sachverhalt:

Nach § 108 Abs.1 GemO-RLP ist für den Schluss eines jeden Haushaltsjahres ein Jahresabschluss aufzustellen, in dem das Ergebnis der Haushaltswirtschaft des Haushaltsjahres nachzuweisen ist. Der Jahresabschluss hat unter Beachtung der Grundsätze ordnungsgemäßer Buchführung für Gemeinden ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Gemeinde zu vermitteln. Die Ergebnisrechnung 2017 schließt mit einem Jahresergebnis von 74.292,51 EURO ab. In der Finanzrechnung ergibt sich ein Saldo der ordentlichen und außerordentlichen Ein- und Auszahlungen in Höhe von 152.982,82 EUR.



**Beschlussvorschlag:** Der Ortsgemeinderat Mengerschied beschließt, den Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2017 festzustellen und dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten, soweit sie ihn vertreten haben, sowie dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Simmern/Hunsrück und den Beigeordneten, für das Haushaltsjahr 2017 die Entlastung zu erteilen.

Antragsteller:	Eberhard Gundlach	
Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	8
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	0
	<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	3
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11
	<b>Der Beschlussvorschlag gilt einstimmig als angenommen.</b>	

## TOP 11: Verschiedenes

- 1) Der Rechtsstreit mit der Firma Thomas-Bau ergab bisher keine Einigung. Das Vergleichsangebot der Ortsgemeinde (50:50) wurde seitens der Klägerin abgewiesen. Somit zeigte der die Ortsgemeinde vertretende Rechtsanwalt dem OLG Koblenz gegenüber an, dass die Ortsgemeinde dem Vergleichsvorschlag des OLG Koblenz (70:30) zustimmt. Die Klägerin hat sich bisher noch nicht dazu geäußert.
- 2) Die Firma Kinsvater übermittelte der OG eine Vertragserfüllungsbürgschaft.
- 3) Kindergarten: Fenster/Türen müssen ggf. umgebaut werden, um den Brandschutzbestimmungen / Fluchtweg zu entsprechen,- in Bearbeitung/Diskussion.
- 4) Schinderhannes-Pfad wird verlegt (Wingertsberg-Marienstatue Gemünden), Verkehrssicherung muss durch die Verbandsgemeindeverwaltung Simmern gewährleistet werden.
- 5) Eine Lagerstätte in Layenkaul für Erdaushub aus dem Neubaugebiet ist in Diskussion, aufgrund von vielen Bestimmungen (Bsp.: Hochwasserschutz / Abfallbestimmung) wird zunächst davon abgesehen.
- 6) Information aus der Bürgermeisterdienstbesprechung: Ein „Brücken – TÜV“ ist in Vorbereitung, so auch für Brücken in Mengerschied
- 7) Ein Coaching für das Kindergartenpersonal ist beauftragt. Hierfür sind vorerst 4 Termine genehmigt worden.
- 8) Die Wildburgscheune benötigt Wandsanierung, BEO Maurer wird beauftragt entsprechende Angebote bei Firmen einzuholen.
- 9) Wahlhelfer-Einteilung für Wahl am 26-Mai-2019:
  - Vormittags: Eberhard Gundlach, Heinz Steffen, Hardy Maurer, Sven Spreyer, Annelie Schiel, Heiko Motel

- Nachmittags: Heiko Motel, Hagen Suchardt, Sven Lauterbach, Timo Ternis, Timo Gumm
    - Einteilung des Wahlausschusses: H. Motel (Vorsitzender), H. Steffen (Stellv. Vorsitzender), S. Lauterbach (1. Beisitzer), E. Gundlach (Stellv. 1.Beisi.), A.Schiel (2.Beisitzer), S. Spreyer (Stellv. 2.Beisi.), T.Ternis (3.Beisitzer), T.Gumm (Stellv. 3.Beisi.), K.Gilsdorf (4. Beisitzer), E. Maaßen-Quotschalla (Stellv. 4. Beisitzer)
- 10) Ein Wahllokal für mögliche Stichwahl am 16-Jun-2019 ist entweder im Kindergarten oder (falls noch nicht vermietet) im Landgasthof, da der Saal im Gemeindehaus an diesem Tag vermietet ist.
- 11) Brennholz-Preisfeststellung wird zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen.
- 12) Dachreparatur für Wildburgscheune ist erforderlich, Begutachtung noch in Bearbeitung

Nächste Gemeinderatssitzung wird festgelegt auf Montag, 1-Apr-2019, 19:30h.

**Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 11-Mär-2019 durch nachfolgende Unterschriften:**